

《献上今天》全人的释放：四福音透视（二）

第 1 讲：从黑暗的捆绑中得释放（1）开启生来瞎眼的（1）

经文：约 9:1-11

约翰牛顿（John Newton）所写的《奇异恩典》这首诗歌，两百多年来不知感动过多少人，那一句“前我丧失，今被寻回；（前我）瞎眼，今得看见”不知触动过多少人的心弦。因为“前我瞎眼，今得看见”，正是多少基督徒生命经历的写照。丧失与寻回，瞎眼与看见，强烈的对比显明了基督救恩的特质与宝贵。其实早在耶稣基督降生前的七百多年，神已经借着先知以赛亚宣告了这样的救恩：

“但那受过痛苦的必不再见幽暗。从前神使西布伦地和拿弗他利地被藐视，末后却使这沿海的路，约旦河外，外邦人的加利利地得荣耀。在黑暗中行走的百姓看见了大光；住在死荫之地的人有光照耀他们。”（赛 9:1-2）

在四福音中，有两个瞎子得医治的神迹格外地感人：一个是生来就眼瞎，一个是重见光明；一个是耶稣主动的来寻找他，开启他终年黑暗的眼睛，一个是紧紧地抓住耶稣，因而得蒙大恩。这两个扣人心弦的神迹，到底要向我们述说什么呢？我们将在以下的两节中，随着耶稣的脚踪重温这美丽动人的故事。

开启生来瞎眼的

约 9:1-11：“耶稣过去的时候，看见一个人生来是瞎眼的。门徒问耶稣说：‘拉比，这人生来是瞎眼的，是谁犯了罪？是这人呢？是他父母呢？’耶稣回答说：‘也不是这人犯了罪，也不是他父母犯了罪，是要在他身上显出神的作为来。趁着白日，我们必须做那差我来者的工；黑夜将到，就没有人能做工了。我在世上的时候，是世上的光。’耶稣说了这话，就吐唾沫在地上，用唾沫和泥抹在瞎子的眼睛上，对他说：‘你往西罗亚池子里去洗。’（西罗亚翻出来就是‘奉差遣’。）他去一洗，回头就看见了。他的邻舍和那素常见他是讨饭的，就说：‘这不是那从前坐着讨饭的人吗？’有人说：‘是他’；又有人说：‘不是，却是像他。’他自己说：‘是我。’他们对他说：‘你的眼睛是怎么开的呢？’他回答说：‘有一个人，名叫耶稣，他和泥抹我的眼睛，对我说：“你往西罗亚池子去洗。”我去一洗，就看见了。’”

约 9:24-41：“所以法利赛人第二次叫了那从前瞎眼的人来，对他说：‘你该将荣耀归给神，我们知道这人是个罪人。’他说：‘他是个罪人不是，我不知道；有一件事我知道，从前我是眼瞎的，如今能看见了。’他们就问他说：‘他向你做什么？是怎么开了你的眼睛呢？’他回答说：‘我方才告诉你们，你们不听，为什么又要听呢？莫非你们也要作他的门徒吗？’他们就骂他说：‘你是他的门徒；我们是摩西的门徒。神对摩西说话是我们知道的；只是这个人，我们不知道他从哪里来！’那人回答说：‘他开了我的眼睛，你们竟不知道他从哪里来，这真是奇怪！我们知道神不听罪人，惟有敬奉神、遵行他旨意的，神才听他。从创世以来，未曾听见有人把生来是瞎子的眼睛开了。这人若不是从神来的，什么也不能做。’他们回答说：‘你全然生在罪孽中，还要教训我们吗？’于是把他赶出去了。耶稣听说他们把他赶出去，后来遇见他，就说：‘你信神的儿子吗？’他回答说：‘主啊，谁是神的儿子，叫我信他

呢？’耶稣说：‘你已经看见他，现在和你说话的就是他。’他说：‘主啊，我信！’就拜耶稣。耶稣说：‘我为审判到这世上来，叫不能看见的，可以看见；能看见的，反瞎了眼。’同他在那里的法利赛人听见这话，就说：‘难道我们也瞎了眼吗？’耶稣对他们说：‘你们若瞎了眼，就没有罪了；但如今你们说“我们能看见”，所以你们的罪还在。’”

约翰牛顿（John Newton）的《奇异恩典》这首诗歌，正是取材自约 9 章，一个生来瞎眼得见光明的神迹。这个从来没有机会读书，学文史、哲学、科学的瞎子，当耶稣打开他的眼睛之后，他自然而然的从心中说出这样一句满带着力量的真理：“有一件事我知道，从前我是眼瞎的，如今能看见了。”使那些本欲刁难他，又读过许多书的法利赛人无法辩驳。所以真理不一定出自那些学者的口，凡用心体会神恩的人，都可以发现真理。

一、神迹的解析

1. 生来是瞎眼的

若是一个人生来就是瞎眼的，那必然是一个人生的大悲剧，特别是在两千年前的时代。那个时候没有凸字版的书可以学习，没有电脑发明的触控装置，所以这个瞎子注定是一个文盲，他的世界永远是黑色的，他从来无法想像什么是红色、蓝色、绿色、黄色。你告诉他这个世界有多么美丽，是五彩缤纷，他也只能摇头叹息。当然，这个瞎子更无法像正常人一样的工作谋生，所以他的生存只能依赖讨饭（8 节），这种生存的模式好像是所有瞎子的命定，就如耶利哥城外的瞎子巴底买，也是讨饭的。

除了这些可怜的处境之外，他无法享受生命中许多美好的功能——他无法任意的跳跃奔跑，否则一个不小心就有生命的危险；他无法任意的往来，即便他要到路旁讨饭，都得依赖亲人的帮助。这样的人生还有什么乐趣？还有什么盼望？对他来说，生命就是一个无奈；既然来了，就得走完吧。

2. 生病是咒诅吗？

所以，当耶稣的门徒看见这个生来就瞎眼的，不由得向主发出一个问题“拉比，这人生来是瞎眼的，是谁犯了罪？是这人呢？是他父母呢？”（2 节）这个问题问得好，若是我在现场，恐怕也想向主提出同样的问题。这个问题的意思是，这生来瞎眼的悲剧是出于咒诅，这咒诅最可能的原因就是，他或许做了什么伤天害理的事，所以公义的神施报在他身上。问题是一个生来就瞎眼的，大概还来不及作什么坏事就瞎眼了，那么这个咒诅的原因就得上推到他的父母，也许是他们做了什么见不得人的坏事，因此神报应在他儿子身上。如果还找不到原因，那就得上推到祖宗八代去追究了。反正是生来就瞎眼是个咒诅，咒诅是出于犯罪，犯罪的咒诅会流传。事实上，这种《因果报应》、《罪致咒诅》等观念在许多的宗教都看得到，甚至连今天的教会也都流行。这几年教会界不是有一种盛行的说法？把眼前的不幸或软弱，归咎于“祖宗的咒诅”。

想当年约伯遭遇不幸时，他好心的朋友竟然抱持同样的报应观跟他辩论，他们轮番上阵、自以为义，引经据典地强逼约伯要认罪悔改，这不仅没有安慰到约伯，反而是把他的心情打到无底的深渊。还好，最后这出闹剧实在是看不下去，出面替约伯主持公道，要他的朋友们向约伯认罪、赔不是（伯 42:7-9）。的确，把不幸和咒诅连起来看，再把咒诅和罪连起来，是

一般人最直接的观念，似乎也蛮契合神的公义和人心中固有的因果报应论。可是，耶稣立即否定了不幸和罪之间的必然关系：“也不是这人犯了罪，也不是他父母犯了罪，是要在他身上显出神的作为来。”（3节）

当然，耶稣的意思并不是说罪不会带来恶果，由圣经中人可以看见，罪必带来恶果，就如神自己说的“……万不以有罪的为无罪，必追讨他的罪，自父及子，直到三、四代。”（出34:7）。反之不幸则不一定是从罪来的。主说，不幸的发生可能有一个意义就是显明神的作为，在约9:3中的“作为”一词，原文的意思就是工作或是工程。也就是说，神可以借着人的不幸，把祂的工作显明出来，好叫人明白神的旨意。所以接下来耶稣说：“我们必须做那差我来者的工；黑夜将到，就没有人能做工了。”（4节）

3. 神的作为

在四福音中记述了好几个耶稣医治瞎子的神迹，但稀奇的是，每一个医治的方法都不太一样。例如：耶稣医治伯赛大的一个瞎子，是用吐唾沫在他的眼睛上，然后按手在他身上；主医治瞎子巴底买却是仅说了一句话“你可以看见！你的信救了你了。”瞎子就立刻看见了。

a. 奇怪的治病方法

耶稣是如何医治这生来就瞎眼的呢？主似乎用了最复杂的一种方法，先吐唾沫在地上，之后用唾沫和泥抹在瞎子的眼睛上，再吩咐他往西罗亚池里去洗干净。难道主是因为这瞎子沉痾太深，无法用简单的方法医治？还是这时单用说的没有效力？当然都不是！任何的病，主只消一句话都可得医治。这位创造天地的主，说有就有，命立就立，连天地都是因祂的话而成就，何况是开一个瞎子的眼？那主如此行的用意在哪里呢？

b. 西罗亚池的奥秘

在耶稣医治瞎子的程序中，有一个地名是必须要关切的，就是西罗亚池，这到底是什么地方？为什么主一定要这瞎子去西罗亚池洗一洗？显然这西罗亚池的一洗才是瞎子得医治的关键，因为这瞎子不是在主吐唾沫之后稍微看见一点，之后去西罗亚池一洗就全看见了；乃是去西罗亚池一洗才看见的。

西罗亚池的奥妙到底在哪里呢？原来西罗亚池是犹大王希西家的时期，当亚述王西拿基立来攻时，希西家王为了确保耶路撒冷的供水和安全，一方面塞住城外的基训泉，一方面另挖水道将水引入城内的蓄水池，就成了西罗亚池。这池子虽然不大，却是耶路撒冷的生命源；因为基训泉是活水泉，当然引活水注入的西罗亚池就成了活水池。西罗亚是希伯来字，原本起这名的意思可能是“引水入池”，卡森（D. A. Carson）认为约翰显然不要我们用这么简单的心态来看这个名字，因为约翰特别加上注解：西罗亚翻出来就是“奉差遣”（7节）。当犹大王亚哈斯的时候，神曾借着以赛亚的口这样说：“这百姓既厌弃西罗亚缓流的水，喜悦利汛和利玛利的儿子；因此，主必使大河翻腾的水猛然冲来，就是亚述王和他所有的威势……”

（赛8:6-7）神为何说犹大百姓厌弃西罗亚缓流的水？显然神是把西罗亚池比作祂自己，祂如同这生命之池，是维系耶路撒冷安全的水源，但是犹大百姓不专心依靠神，却另谋依靠，就是效法亚兰王利汛和以色列王利玛利的儿子比加所行的道。的确，神的恩典虽然是这样明确，但有时让人觉得如缓缓细流，不够激情或是缓不济事，而另谋依靠。

c. 基督是神所差遣的那一位

在此，约翰是否有进一步的用意呢？我们先看“奉差遣”这个词在约翰福音中的用法。在约翰福音中，耶稣常提到自己的另一个身分，就是“神所差来的”，这是约翰福音的独一用法，一共出现五次，分别在 3:34，5:36，5:38，6:29，17:3。其他福音书则未曾出现过。此外，“差我来”这个词，三卷符类福音书共只出现四次，约翰福音却出现了二十四次，说明了耶稣基督就是父神所差来的，也就是“奉差遣”的。这词和福音有非常密切的关系，例如主曾说：“我实实在在地告诉你们，那听我话、又信差我来者的，就有永生；不至于定罪，是已经出死入生了。”（约 5:24）主又说：“认识你—独一的真神，并且认识你所差来的耶稣基督，这就是永生。”（约 17:3）所以约翰显然深明耶稣要瞎子去西罗亚池洗，是和基督的启示有关。

总而言之，西罗亚池不论是从“奉差遣”这个词义来看，或是从“活水池”的实质来看，都与约翰福音所一贯介绍的基督相合。耶稣基督既是神所差来的弥赛亚，也是生命的活水泉，就如祂对那个撒马利亚妇人所说的：“人若喝我所赐的水就永远不渴。我所赐的水要在他里头成为泉源，直涌到永生。”（约 4:14）又如祂在住棚节时的宣告：“人若渴了，可以到我这里来喝。信我的人就如经上所说：‘从他腹中要流出活水的江河来。’”（约 7:37-38）若说耶稣吩咐这个生来瞎眼的往西罗亚池去洗并无弦外之音，是很难叫人信服的。

4. 安息日的争议

不过问题来了，虽然耶稣行了这么大的神迹，但是有人的眼睛似乎并未因此打开，反而是被更深的成见所蒙蔽。法利赛人不看耶稣行了何等的大事，却看耶稣是在安息日行了这事，只因着是安息日行的，他们就把一切的价值都推翻，甚至说耶稣是个“罪人”。由此看来，安息日的条例在这些法利赛人的心中已经越过了律法的层次，成为他们牢不可破的传统，这传统又成为他们认识基督的障碍。

当然有些人也许要问，耶稣为何自找麻烦，为什么不早一天或是晚一天去医治瞎子呢？那样不是两全其美吗？可以行神迹，又可作见证，让这些法利赛人服服贴贴的不好吗？

事实上，主就是要透过安息日的医治来冲击法利赛人对安息日的误解，也显明安息日的真正意思。历世以来，有多少神的子民对圣经中许多真理的内涵误解，变成牢不可破的传统、规条。安息日的意思原是要人得释放、得自由，但是误解安息日的人却让安息日成为人的捆绑。想想看，一个在黑暗中的人何能安息？大概连片刻时间都不容易，一个被黑暗权势所辖制的人必然更不可能。当这个瞎子的眼睛被主打开之后，他成为一个享受安息的人，他能看见神所造的美丽世界，他可以自由的来往奔跑，他不必活在担心受怕的心情之中。这才是实质的安息。